



新聞熱話

隨着開學季的到來，北上大灣區內地高校求學的香港新生們也紛紛踏入校園，開啟新的學習之旅。廣東作為內地招收香港學生規模最大的省份，目前擁有71所具備招生資質的高校，在讀港澳學生人數達到1.5萬人，位居全國之首，今年新學年預計有將近3000名香港學生入讀廣東高校。

「我的穴位模型可大派用場了！」廣州中醫藥大學大一香港新生陳沛雯特意從香港帶來了一個針灸穴位模型，還有《傷寒論》和《黃帝內經》的解析書，準備「大展拳腳」。不少香港新生告訴記者，期望在大灣區內地高校就讀可以學有所成，投身大灣區建設，站上更廣闊的舞台。

大公報記者 盧靜怡廣州報道



▲在暨南大學，大一新生與家長在歡迎新同學的標語前合影留念。

近日，廣州中醫藥大學為入學的大一新生準備了中醫藥文化體驗服務，冀增強新同學對專業的認同。



▲六名港生，由大港區六名港生，由大港區六名港生...

廣東高校開學季 迎3000香港「新鮮人」

港生升讀廣中醫：我的穴位模型大派用場！

在廣州中醫藥大學，不少香港新生都帶了各自的「十八般武器」來上學。中醫專業的大一香港新生陳沛雯告訴記者，她特意從香港帶來了一個針灸穴位模型，還有《傷寒論》和《黃帝內經》的解析書。她在香港時一直有學武術，更在香港隊訓練十多年。「習武之人傷痛難免，我經常看到師兄師姐在醫務室針灸拔罐，覺得中醫真的很厲害。」她笑言，「許多古代大醫學家往往也是大武術家，比如名醫華佗發明了『五禽戲』，文天祥亦說過『理身如理國，用藥如用兵』，這與武術理論的邏輯起點是一致的。」提起中醫和武術的淵源，陳沛雯滔滔不絕，對大學生活充滿期待。

人讀父親母校 立志推廣中醫文化

中醫講究傳承，這屆廣州中醫藥大學的香港新生中，不少新生的父母亦是中醫師。「從記事起，我都是在中醫藥的保護護航中成長。長大後亦有到父親的診所幫忙。」廣中醫香港新生何卓穎表示，廣中醫亦是父親的母校，「希望學成後可以回香港向身邊的人推廣和普及中醫藥的知識和療效。」

何卓穎的父親也非常欣慰，從他畢業到香港從事中醫，看着香港首家中醫醫院籌備的過程，女兒學成畢業回香港有望見到首家中醫醫院已投入使用，他相信中醫將有更廣闊的舞台。

開學季，暨南大學校園內熙熙攘攘，一臉好奇的新生、熱情帶新生逛校園的學長學姐，成為校園裏熱鬧的一景。暨大今年迎來了2000多名香港新生，就讀播音主持專業的香港新生梁冬樂就是其中之一。「學校很大也很漂亮，師兄師姐也很友好，給了我很多建議。」梁冬樂告訴記者，來到學校報到後，已經將在內地常用的熱門APPs都下載到手機裏。「註冊內地的應用程序其實非常方便，只需輸入我們的通行證號碼就可以了，以後網購、外賣、打車都很方便。」

辦學多元化 國際生同住屋簷下

梁冬樂表示，來到宿舍後發現，室友除了香港同學外還有來自日本的同學，還沒上課他就感受到學校多元化、國際化的背景。「期待正式開學之後，可以見識到更多。我特意帶了多本筆記本到學校，希望記錄下大學生活中的點點滴滴。」

今年，中山大學的開學典禮以醒獅表演、太極拳、長拳、舞劍等中國傳統武術迎接新生。「開學典禮校長的勉勵讓我們都很興奮，希望學有所成，畢業後可以在大灣區工作。」就讀經管專業的香港新生陳同學笑言，報到時發現校園非常大，校內大片綠油油的草坪非常養眼，希望在學校度過充實的大學生活。

港生期待



陳沛雯

廣州中醫藥大學2024級香港新生

開學報到前，我提前買了一個針灸穴位模型，還帶上了《傷寒論》和《黃帝內經》的解析書，希望利用空閒時間預習一下要學的內容。在大學，希望可以實踐和深入學習更多中醫名典，還有參加武術校隊、針灸協會等各種有趣的社團活動。

梁冬樂

暨南大學2024級香港新生

學校環境很好，各種設施都一應俱全。而且學校本身非常國際化，我的室友有香港人也有日本同學，環境很多元。這裏的同學都非常友好和熱情。我的專業是播音主持藝術，也期待大學期間可以實踐嘗試做自媒體，積累下經驗。



黎泉欽

廣州中醫藥大學2024級香港新生

我與中醫結緣，是源於小時候的生病經歷，舅公總是可以通過望聞問切精準判斷病情，然後運用推拿治療我的疾病，一次又一次的經歷讓我對中醫產生了好奇。我覺得中醫不僅僅是一種醫學體系，更是一種哲學思想和生活方式。大公報記者盧靜怡整理

師姐「研修秘笈」：大膽求教多交流

寶貴經驗

大灣區內地城市氣候與香港相差無幾，語言交流也毫無障礙，儘管如此，很多港生都是首次離家獨立生活。為了幫助他們更快融入內地高校新生活，幾位在廣東求學的香港學生分享了他們的經驗。畢業於中山大學的Bella表示，內地有很多外出調研、學習的考察交流團，香港同學可以多留意相關信息，積極報名參加活動，除了可以結識朋友外，也可以見識祖國的大好河山。

「很多香港學生擔心在內地普通話講不好，但其實內地的教授和同學對於港生都很有耐心，遇到問

題可以大膽向身邊同學老師求助。」Bella表示，自己初入學時上課匯報不僅普通話講得慢，還緊張到手抖。後來認識了很多內地同



▲暨南大學的大一新生和父母為宿舍「點讚」。

學，通過多交流，發現自己普通話進步了很多。「內地教材用簡體字居多，這也需要多看多讀來熟悉。」她感言，內地港生的身份，也讓她在大學期間獲得很多機會。生活方面，她提到內地的校園生活和香港很不同，這裏網購、外賣又快又物美價廉，「港生不妨多下載熱門APP，讓生活更便利。」

港生許芝琳分享，內地有很多創業創新比賽，是鍛煉能力和試水創業的好機會，建議港生大膽嘗試。「我參加過大大小小的比賽並獲得了許多創新創業獎項，這不僅能助力我的學術和職業發展，還讓我更加自信地迎接未來。」

衣

廣東氣候與香港相若，按香港天氣準備衣物即可；校園內通常有洗衣店，收費按重量計算；也有校園宿舍樓內裝有洗衣機，或允許同學自行配備洗衣機

食

內地高校一般設有4至5間飯堂供學生用膳，可容納數百至上千人，收費相當便宜，每餐人均只需人民幣10至20元；內地高校叫外賣非常常見，校內可叫外賣送到指定地點

住

有些高校設有外招生（港澳台及華僑）宿舍及內地生宿舍。宿舍以4人房為主，基本設備包括組合床、書枱、衣櫃、書架、椅子等，每年每人宿費約為1000多元人民幣。除4人房外，亦設有雙人房或單人房，但宿費相應較高

行

同學可在香港乘坐高鐵，前往內地高鐵網絡覆蓋的各個主要省市；亦可從深圳坐火車或長途汽車，抵達廣東及福建省內各城市；內地高校校園廣闊，可購買一台單車（人民幣100至200元不等）或租用「共享單車」代步

初來乍到 內地升學生活指南

港生揚威國際電腦奧賽 奪一金兩銀

香港每年舉辦HKOI 選拔優秀學生參賽

【大公報訊】據香港政府新聞網報道：四名香港學生代表隊成員於第三十六屆國際電腦奧林匹克競賽（IOI 2024）取得佳績，奪得一面金牌、兩面銀牌和一個優異獎。其中，來自香港培正中學的黃進同學奪得金牌；來自拔萃男書院的關容浩同學和來自華仁書院（九龍）的蕭樂然同學獲銀獎；喇沙書院的蔡祉齊同學獲得優異獎。本屆比賽在埃及舉行，共有96個國家或地區派出代表參與。

9日，教育局局長蔡若蓮博士祝賀香港隊在賽事中表現卓越。她說：「香港隊在國際電腦奧林匹克競賽取得優秀成績，充分展現了學生解題的技巧及編寫電腦程式的能力，是他們努力不懈的成果，實在令人鼓舞。」她表示，「感謝學界與教育局協作，一同推動STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）教育，學校不單透過課堂教學推廣創科及資訊科技教育，亦在課堂以外提供多元學習機會，包括專題研習



和參與比賽等活動，讓學生運用STEAM範疇知識和技能實踐解難，從而培育創意，豐富他們的學習經歷及拓闊視野。」

國際電腦奧林匹克競賽是聯合國教育、科學及文化組織發起的多項奧林匹克競賽之一，專為20歲以下中學生而設，旨在促進編碼教育、培養學生的計算思維和解決能力，屬世界上技術水平最高的中

國際電腦奧林匹克競賽 獲獎港生

Table with 2 columns: Award, Winner, School

四名香港學生（左起關容浩、黃進、蕭樂然和蔡祉齊）於第三十六屆國際電腦奧林匹克競賽取得一面金牌、兩面銀牌和一個優異獎。

學生編寫電腦程式的比賽。

由一九九七年開始，教育局與香港電腦教育學會每年均聯合舉辦香港電腦奧林匹克競賽（HKOI）。在HKOI表現優良的學生會獲邀接受一連串的培训，表現出色者更會被選為香港代表，參加國際比賽。參與培訓的人員大多曾經代表香港參加國際比賽，體現薪火相傳的傳統。

非洲女孩天津大學讀研：中國是我心之所向

特稿

作為天津大學在讀研究生，來自科摩羅的齊琪格是中非教育合作的直接受益者，也是中非合作論壇峰會成果的見證人。2018年中非合作論壇峰會前夕，科摩羅總統率代表團訪問天津大學，雙方簽署了合作諒解備忘錄，支持科摩羅高校選派優秀青年學子來天津大學學習交流。這讓齊琪格的中國留學夢得以實現。

2017年1月，齊琪格在科摩羅大學孔子課堂學習中文，同一時期，她接受了來自中國廣西援非醫療隊的針灸治療。這兩件事讓她坚定了前往中國的想法。2017年6月，齊琪格參加了「漢語橋」世界大學生中文比賽科摩羅賽區比賽，獲得了前往中國參

加決賽的機會。「這是一個神奇的國度。現代與古典完美結合，既開放包容，又含蓄謙和，非常令人着迷。」高中畢業後，齊琪格考入科摩羅大學漢語言文學專業，並於2019年3月前往中國大連大學學習語言，「中國是我心之所向！」

如今，24歲的齊琪格繼續在天津大學攻讀碩士學位。她結識了許多中國朋友，「他們總是樂於伸出援手，幫我快速適應這裏的生活，更深入地了解中國文化。」2024年中非合作論壇峰會為中非合作開啟了新篇章。「2026年是『中非人文交流年』，中非文化更加緊密聯繫，我們對美好未來充滿希望。」齊琪格說。

新華社